

вления производства при социализме и рабочим временем. Затрагивая лишь одну из сторон процесса обобществления производства — концентрацию, В. И. Ленин писал: «Крупное производство, машины, железные дороги, телефон — все это дает тысячи возможностей сократить вчетверо рабочее время организованных рабочих, обеспечивая им вчетверо больше благосостояния, чем теперь»⁷.

Особую актуальность проблема рационального и экономного использования рабочего времени приобретает на современном этапе развития нашего общества, когда дальнейший количественный и качественный рост социалистической экономики в значительной степени определяется интенсивными методами ведения хозяйства.

Развитие производительных сил и производственных отношений в современный период выдвигает в качестве первоочередной задачу коренного улучшения экономии рабочего времени. Повышение эффективности общественного производства, рост материального благосостояния членов социалистического общества зависят от роста производительности общественного труда, экономии рабочего времени.

¹ Максимов А. Л. Рабочее и свободное время в условиях развитого социализма. — М., 1981, с. 7.

² Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 46, ч. II, с. 112.

³ Там же, т. 13, с. 18.

⁴ См.: Орлов Г. П., Малинова И. П. Анализ категории времени в трудах К. Маркса и Ф. Энгельса. — В кн.: Социальная диалектика в категориях исторического материализма. — Свердловск, 1980, с. 30.

⁵ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 23, с. 89.

⁶ Там же, т. 46, ч. II, с. 221.

⁷ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 24, с. 371.

Д. А. ЛАБОЦКИЙ

ОБНОВЛЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ КАК ЗАКОНОМЕРНОСТЬ ИХ ВОСПРОИЗВОДСТВА

Воспроизводство основных производственных фондов в колхозах и совхозах в системе народнохозяйственного АПК под воздействием научно-технического прогресса дополняется созданием новых средств труда в отраслях первой сферы АПК с участием учреждений и организаций, обеспечивающих научную подготовку производства. Стадия создания новой техники становится решающей, ибо своевременное обновление производственного аппарата, освоение вводимых мощностей, эффективное использование основных производственных фондов в колхозах и совхозах зависят от того, какие потребительные стоимости средств труда, в каком количестве и качестве будут созданы в первой сфере АПК.

Возмещение потребленных средств производства, как известно, выступает фазой кругооборота основных производственных фондов сельскохозяйственных предприятий. В современных условиях в сельском хозяйстве как сфере АПК оно совпадает с обновлением средств труда как стадией их общественного воспроизводства. Под воздействием развития науки и техники происходит не просто возмещение средств труда в прежнем виде, а их такая замена, в ходе которой основные производственные фонды изменяются не только количественно, но претерпевают глубокие качественные изменения, т. е. происходит изменение их потребительной стоимости.

Обновление основных производственных фондов на новой технической основе опосредуется действием системы экономических законов социализма, прежде всего основного экономического закона, закона неуклонного роста производительности труда, закона преимущественного роста производства средств производства, закона планомерного развития, закона стоимости и т. д. Именно поэтому обновление основных производственных фондов на новой технической основе выступает как объективный процесс и является закономерностью развития вещественных элементов производительных сил в условиях развитого социализма. Причем данная общая закономерность наиболее четко проявляет себя прежде всего в сельском хозяйстве, которое пока что значительно уступает промышленности по важнейшим показателям фондово- и энерговооруженности труда и производства. С учетом этой закономерности XXVI съезд КПСС поставил задачу:

«Последовательно осуществлять переход от создания и внедрения отдельных машин и технологических процессов к разработке, производству и массовому применению высокоэффективных систем машин, оборудования, приборов и технологических процессов, обеспечивающих механизацию и автоматизацию всех процессов и, особенно вспомогательных, транспортных и складских операций...»¹

Обновление основных фондов в сельском хозяйстве осуществляется двумя путями: путем дальнейшего их расширения на прежней технической основе и путем модернизации и замены старых средств труда новыми, более производительными. Второй путь обновления становится возможным и преобладающим благодаря тому, что первая сфера АПК обеспечивает разработку и производство новых средств труда и их постоянное улучшение и совершенствование. К. Маркс по этому поводу писал, что «при быстром развитии производительной силы все старые машины должны быть совсем выброшены»². Однако здесь следует указать на то, что обновление не следует смешивать с накоплением, расширением основных фондов, ибо накопление основных фондов относится к их расширению, росту объема. Это расширение также может осуществляться как на основе увеличения объема машин и агрегатов старых моделей и образцов, так и новых видов средств труда. Что касается обновления основных фондов, то оно представляет собой форму возмещения потребленных основных фондов, накопленных ранее.

Вместе с тем и накопление и возмещение (в форме обновления) имеют общую основу. Они могут осуществляться как на основе уже действующих образцов средств труда, так и новых, более совершенных видов техники. Различие между накоплением и обновлением сводится таким образом к тому, что накопление есть расширение действующих основных фондов, а обновление — замена старых, уже отслуживших свое время, изношенных либо устаревших средств труда. С экономической точки зрения накопление (расширение) основных фондов — это превращение части валового дохода в новые основные фонды в сельском хозяйстве. Обновление же основных фондов — это превращение их первоначальной стоимости, возвратившейся в ходе ее оборота в амортизационный фонд, из денежной формы в новые средства производства, заменяющие или возмещающие изношенные. С точки зрения оборачиваемости обновление основных фондов — завершающая фаза их кругооборота, тогда как расширение за счет фонда накопления — лишь исходный момент для начала первого периода оборота основных фондов.

Однако при всем различии расширения основных производственных фондов и их возмещения посредством обновления они имеют один источник формирования натурально-вещественной формы средств труда, а потому в одинаковой мере способствуют совершенствованию средств труда, развитию общественных производительных сил. Поскольку для социалистического сельского хозяйства характерна расширенная форма воспроизводства, то они действуют одновременно и их взаимное воздействие на общее обновление (в смысле совершенствования структуры) основных производственных фондов определяется лишь темпами расширенного воспроизводства.

В связи с тем, что после обновления основные фонды начинают совершать второй оборот, а после ввода их в действие с целью расширения (накопления) — лишь первый, эти процессы необходимо учитывать, ибо без этого невозможно определить продолжительность цикла воспроизводства основных производственных фондов и управлять этим процессом.

Обновление основных фондов представляет собой форму расширенного воспроизводства их натурально-вещественного состава. Если же возмещаются (после их оборота) средства труда прежнего образца и качества, то происходит лишь простое воспроизводство как по стоимости, так и по вещественной форме. В этом плане представляется не совсем правильной позиция В. Ю. Будовея, который считает, что расширение (накопление) основных фондов является «экстенсивной формой обновления», а замена старых основных фондов новыми — «интенсивной формой обновления»³. Дело в том, что само расширение (накопление) основных фондов может осуществляться и осуществляется как на основе новых образцов техники, так и старых. И расширение основных фондов воздействует на их общее обновление только в том случае, если оно осуществляется на основе новых видов техники. Равно также и возмещение потребленных либо устаревших средств труда принимает форму обновления лишь при том условии, если

отслужившие свой срок средства труда возмещаются более эффективными, более производительными, произведенными на основе последних достижений науки и техники. Поэтому правильнее все же говорить об экстенсивной и интенсивной формах расширенного воспроизводства, что является общепризнанным в экономической науке, и не распространять эти категории на обновление основных фондов.

Ввод в процесс сельскохозяйственного производства новых основных фондов, выполненных в соответствии с последними достижениями науки и техники, а потому качественно отличающихся от тех, которые выбыли по износу или продолжают еще использоваться, поскольку срок износа их не наступил, улучшает структуру основных производственных фондов сельского хозяйства, т. е. не просто омолаживает их, а увеличивает удельный вес новых средств труда, обладающих более высокой производительностью.

Коэффициент обновления основных фондов определяется отношением абсолютной суммы ввода основных фондов к их наличию на конец года. Наряду с этим определяется также коэффициент выбытия основных фондов путем отношения абсолютной суммы выбытия основных фондов к их наличию на начало года.

Одним из факторов приостановки снижения фондоотдачи, а затем и роста ее является обновление основных производственных фондов. При этом обновление основных фондов следует рассматривать в широком смысле, т. е. обновление основных фондов при их расширении и обновление основных фондов при их возмещении. Эти два процесса необходимо различать, но их нельзя разрывать. В ходе производства выигрывает только то хозяйство, где применяются новые и новейшие средства труда: там, как правило, ниже себестоимость продукции, выше рентабельность, оплата труда, есть возможность выделить больше средств для развития производства. Весьма важно, чтобы выбывшие средства труда не просто возмещались (т. е. заменялись такими же средствами труда, что и действующие, с той лишь разницей, что они новые, только что произведенные и вводятся в производство впервые), а обновлялись. Обновлялись в том смысле, что по производительности и эффективности они превосходят те машины и агрегаты, которые они возмещают. Вот почему в одиннадцатой пятилетке запланировано ускорение обновления основных производственных фондов сельского хозяйства и их рост. Для успешного решения поставленной задачи следовало бы ввести исчисление обновления основных производственных фондов не по отношению ко всему их объему, а лишь к той их части, которая устарела и подлежит замене.

Обновление основных производственных фондов представляет собой процесс, условия, протекание и эффективность которого зависят не только от характера воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, но и во всем народнохозяйственном АПК. Поэтому как закономерность оно отражает сложную систему отношений, складывающуюся не только в сельском хозяйстве, но и во всей системе народнохозяйственного комплекса. Так, предпосылкой обновления является разработка, проверка и передача производству новых образцов техники сферой аграрной инфраструктуры для растениеводства и животноводства, условия их производства на предприятиях первой сферы АПК, а также наличие денежных средств в колхозах и совхозах для их приобретения и введения в производство. Но поскольку денежные средства колхозам и совхозам поступают от предприятий легкой и пищевой промышленности, то это значит, что в систему экономических отношений обновления основных производственных фондов включается также и третья сфера АПК. Отсюда вытекает, что обновление основных производственных фондов сельского хозяйства, являясь общественным процессом, должно регулироваться обществом.

¹ Материалы XXVI съезда КПСС.— М., 1976, с. 117.

² Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 25, ч. II, с. 342—343.

³ Будовой В. Ю. Экономические проблемы технического прогресса.— М., 1974, с. 100.